

二零一四年六月十八日立法會會議
「扶貧小組委員會訪問團
考察台灣及日本的扶貧經驗的報告」議案

進度報告

前言

在二零一四年六月十八日的立法會會議上，一位議員動議立法會「察悉扶貧小組委員會訪問團考察台灣及日本的扶貧經驗的報告」，並獲立法會通過。於動議辯論期間，議員聚焦於在職貧窮、退休保障和社區支援的範疇。本文旨就這些範疇的進度作報告。

在職貧窮

低收入在職家庭津貼

2. 推出低收入在職家庭津貼（低收入津貼）的建議，是要向低收入在職家庭（特別是當中有兒童的）提供財政支援。低收入津貼的設計是要鼓勵自力更生和促進向上流動。立法會財務委員會（財委會）在二零一四年七月十一日的會議上，已批准推展低收入津貼計劃所需的人手建議。至於為推展低收入津貼計劃進行策劃和籌備工作所需的財政撥款，則有待財委會審議。撇除任何無法預見的情況，我們在取得該撥款批准後，需要十五至十八個月的籌備時間以推出低收入津貼計劃。

退休保障

3. 扶貧委員會去年委託了周永新教授擔任總研究顧問的團隊，按照世界銀行倡議的多根支柱模式，評估不同退休保障方案，並就未來路向提出建議。政府已收到研究團隊的報告。政府內部正就報告作出研究。政府會先向扶貧委員會匯報，隨即全面公開報告。

社區支援

4. 當局有多項正進行中或將推出的措施，會鼓勵社區支援，以惠及有需要人士。

社會創新及創業發展基金專責小組

5. 社會創新及創業發展基金專責小組冀望能委聘對社會創新有承擔和信譽的機構成為協創機構，共同發展一個有利於培育社會創業家和創新意念的生態環境，以推動香港的扶貧工作。於二零一四年二月二十八日至四月十一日期間，專責小組為此公開邀請有興趣的機構申請成為社創基金的首批協創機構，推展「能力提升」和「創新計劃」項目。收到的建議書超過四十份。隨著評審工作完成，專責小組將作出委聘。

攜手扶弱基金

6. 政府計劃向於二零零五年成立的攜手扶弱基金注資四億元，進一步鼓勵更多跨界別合作推出福利計劃，以照顧弱勢社群的各種需要。其中的兩億元會作為專款，為基層家庭中小學生推行更多課餘學習及支援項目。我們已於二零一四年七月就注資建議諮詢立法會福利事務委員會，並打算於二零一四年第四季向財委會申請向基金注資四億元。如撥款獲得財委會批准，我們會透過簡報會、新聞發布和各區的福

利辦事處等通知非政府福利機構和學校，以及邀請他們申請專款以推行課餘學習及支援項目。

勞工及福利局
二零一四年八月